

蚌埠市卫生健康委

擦亮健康底色 写好民生答卷

悠悠万事，健康为大。2024年，在市委、市政府的坚强领导下，市卫生健康委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神，紧紧围绕“三地一区”两中心战略定位和“七个强市”奋斗目标，坚持以人民健康为中心，全面深化医药卫生体制改革，纵深推进“健康蚌埠”建设，通过深化沪蚌甬蚌合作，推动优质医疗资源扩容下沉，加快城市医疗集团建设，提高医疗服务水平，改善患者就医体验，增强基层卫生服务能力，全力构建高效、优质、均衡的医疗卫生服务体系，全市优质医疗资源再扩展，医疗服务质量再提升，群众多层次、多样化的健康服务需求不断得到满足，看病就医获得感、幸福感持续增强。

本版文图 融媒体记者 年福焯
通讯员 李锐

培元气 唱响党建引领“主旋律”

“现在来药房取药方便多了，中午下班再过来也来得及，时间更自由，不用担心没时间了。”市民周女士因患有慢性病，需要长期服用中药调理身体。过去，周女士时常要在工作时间请假到院中药房窗口排队等待取药。如今，得益于蚌埠市中心医院（蚌埠市第三人民医院）医技总支第五党支部持续深化党建工作，积极打造具有鲜明特色和影响力的党建品牌“药健康”，像周女士这样的患者去取药，可以更灵活地安排自己的时间，不会再与工作相冲突了。

党建引领优质服务，群众幸福“看得见”。市卫健委把加强党的建设作为一切工作的基础，推进党建与业务工作深度融合，更好地服务群众卫生健康需求。

2004年，市卫健委严格落实党委“第一议题”制度，及时传达学习习近平总书记考察安徽重要讲话精神以及关于卫生健康领域重要指示批示，举办专题读书班，召开年轻干部学习交流座谈会，班子成员赴联系单位、民营医疗机构开展调研宣讲，邀请市委宣传团成员上门宣讲，推动系统上下

更新思维理念、凝聚发展共识，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

坚持“公立医院重抓党建引领，民营医院重抓规范经营”，设立70个“党员示范岗”，面向社会聘请65名行风监督员，建立医务人员医德医风档案8184份，组织医务人员开展义诊、健康宣教等志愿服务300余场次，受益群众2万余人次。举办卫健系统“小郎中”暨党支部书记培训班1期、党员培训班2期，合计培训600余人。开展“两优一先”表彰活动，营造争先创优氛围。结合“六亮”行动试点、医疗质量提升年等活动，积极打造“四心工程”党建品牌，与蚌埠日报社共同策划“医心向党·健康先锋”优秀党建品牌展示活动。积极打造卫健系统便民服务平台，持续做好“健康你我‘ta’”相约在20“健康义诊宣教活动，通过实行市县“联动”、城乡“联合”、公立民营医院“联手”，将每月20日作为全市“义诊+宣教”集中活动日，将便民利民服务送到群众家门口，努力推进便民服务平台化、制度化、常态化。

与此同时，皖北医疗中心建设取得新进展。2024年初，首次以市委、市政府名义印发皖北医疗中心建设实施方案，文件明确了建设皖北医疗中心的主要阶段性目标和重点任务，区域医疗中心建设等国家和省项目建设进入加速期。浙大二院安徽医院病房楼、科研楼、门诊楼、报告厅已全面封顶，项目总体进展顺利，合作以来，引进开展新技术、新项目30项，其中8项填补了安徽省内技术空白，建立名医工作室11个。上海一院蚌埠医院实施二期提升工程，新建临床医学研究中心，总投资概算8亿元，建立名医工作室9个，已累计平移“三新”项目20项，批复以来，新增国家级临床重点专科1个，省级临床重点专科1个。市三院急救医学中心外科大楼建设项目二期改扩建工程、市二院口腔医院、市中医医院改扩建项目、市妇幼能力提升等项目稳步推进，省级区域医疗中心建设开展以来，新增省级重点学科2个。积

极推进信息化建设，成功获批全省检验信息互联互通试点市。

“健康底色”是广大群众的“幸福成色”。让群众“好就医”“就好医”是卫生健康系统的最大追求。

持续推动综合医药卫生体制改革不断深化。立足实际，整合资源，推进医疗机构结对帮扶，在全市范围内组建4个市属医疗集团，将蚌医大二附院、解放军第902医院纳入体系规划组建城市医联体，构建“1+N”模式，覆盖城区32个社区卫生服务中心（乡镇卫生院），率先在全省实现医联体全覆盖。组建8家紧密型县域医共体，覆盖三县43个乡镇卫生院，医共体实现全覆盖。扎实推进基层卫生健康事业发展，2024年，固镇县中医院升格三级医院，五河县人民医院完成三级医院设置，蚌埠市获批省政府深化医改督察激励表彰。

值得一提的是，市卫健委还推深做实“人才蚌埠行”“招才引智高校行”等活动。2次走进省内外高校带编招聘、送考上门，委属医院年度引进高层次人才15人，研究生200余人，2人获评第三届“大禹英才”，推动安徽省首个校企合作建设的大健康产业产业园开园。组织开展“上海启明星青年科技人才走进蚌埠”“院士安徽行大型义诊”等人才行活动10余场次，进一步健全与长三角地区医疗专家常态化交流合作机制，全年选派300余名医疗骨干赴长三角地区跟班学习。



接地气 打好健康惠民“主动仗”

“每次到社区卫生院或者大医院看病拿药，大夫的语气和态度都让人心里感觉舒服、踏实。”家住淮河社区的刘先生说出了自己近年来就医的感受。近年来，市卫健委始终把群众关注度、反映较多的问题作为推进整改整治的出发点和落脚点，把“问题清单”化为“幸福清单”。

扎实开展“群众身边不正之风和腐败问题”“重复检查检验”“殡葬领域腐败乱象”等专项整治，积极创建“清廉医院”，开展“行风集中整治月”专项行动，构建和谐医患关系。设置“一站式”服务中心和综合诊疗中心，开设午间、晚间和节假日期间门诊，打造“四心”工程，患者满意度始终位居全省前列。蚌埠市卫生健康委、五河县卫生健康委被表彰为健康安徽建设先进集体，市第五人民医院被表彰为全国卫生健康系统先进集体。

着力落实积极生育支持政策。市卫生健康委、市教育局等11个部门联合下发《关于印发〈进一步完善和落实积极生育支持政策的若干举措〉的通知》，在生育、养育、托育、教育、就业、计划生育特殊家庭扶助关怀、宣传保

障等7个方面提出了16条具体措施，持续优化服务供给，加快建立积极生育支持政策体系，激发生育潜能，推动实现适度生育水平。市卫生健康委、市财政局联合印发《蚌埠市育儿补贴实施方案》，落实育儿补贴制度，对2024年1月1日以后符合条件生育二孩、三孩的家庭给予一次性2000元、5000元补助，适当减轻家庭负担。

持续推动托育服务工作。截至2024年12月底，新增托位数3380个，超额完成省级和市级目标任务。逐步构建机构为主、家庭、社区托育为辅助的多元化托育服务体系。禹会区作为全市社区托育试点单位，打造了7个社区托育点，开展了社区托育模式的有益探索。

一项惠民举措出台、一件件民生实事落地，体现了全市卫生健康系统坚持人民至上、生命至上、护佑群众健康的为民情怀。新的一年，市卫生健康委将继续以人民健康为中心，锐意进取、接续奋斗，为健康蚌埠建设注入更强劲动能，不断满足人民群众对健康生活的向往，努力绘就“健康中国”美好蓝图中的蚌埠画卷。



强底气 筑牢健康蚌埠“主阵地”

前不久，经过深夜的惊心动魄三小时，市第一人民医院神经外科主任周民和上海市第十人民医院驻院医学博士薛飞紧密配合，成功抢救了一名重症颅脑外伤患者，使其转危为安。

在蚌埠市第一人民医院，有一个“博士天团”，薛飞就是其中一员。2024年6月，蚌埠市第一人民医院与同济大学附属上海十院达成深度合作，以驻点帮扶6个月轮换一次的模式，10名来自上海十院的博士长期驻扎市一院。除以往派驻执行院长、打造名医工作室外，这种长期的、深度的“驻蚌

模式”，带来了技术规范、业务学习、质量管理、教学管理、科研推进等方面的崭新面貌，积极探索了人才交流引育新模式，成为长三角一体化合作中的浓重一笔。

知名专家来到“家门口”，群众看病更有“医靠”。近年来，市卫健委紧扣高质量主题，抢抓长三角一体化发展重大机遇，奋力推进更高质量的一体化进程，加快推进长三角卫生健康一体化发展。

市二院与北京安贞医院对接，共建刘恩勇名医工作室、喻荣辉名医工

